MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

(CONCURSO PUBLICO -  PROFESSOR DO |
MAGISTERIO SUPERIOR / CP-PMS/2013)

E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO
NAO CIENTIFICA

TECNOLOGIA DA INFORMACAO




1) Em relacgdo ds atividades relacicnadas ac ciclo de vida mi-
cro, que focam o gistema de aplicag¢do de banco de dados, é
correto afirmar que:

{A) a implementagdo do banco de dados consiste nc processo
de preparar um projeto 1ldgico e fisico completo do gis-
tema de banco de dados no Sistema de Gerenciamento do
Bancc de Dados escolhidoe.

(B} na carga ou convergido de dados gualsguer aplicagdes de
software de um sistema anterior s8o convertidas para o
novo sistema.

(C} na definicgdo do sistema, o escopo do sistema de banco de
dadog, seusg usudrios e suas aplicagbes gdo definidos.

(D} na operagdo, © cregoeimento e a expansdo podem oCoOrrer no
conteldo de dados e nas aplicacdes de software.

(B) no tegte e validagdo, © gistema de banco de dados e guas
aplicagles sdo colocados em operagdc. Normalmente, os
gistemas antigos e os novos sdo operados em paralelo por
um periodo de tempo.

2) Em algumag linguagens, o simbolo de operador "+" pode signi-
ficar coisas distintas guando aplicados a operandos de tipos
diferentes. Se os operandog de "+" forem do tipo inteiro, a
operacdc chamada é a adig¢do de inteiros; se forem do tipo
ponto flutuante, a operagdo chamada & a adigdo de ponto flu-
tuante; e ge forem do tipo set, a operacdo chamada &€ a unido
de conjunto. O compilador pode determinar gual operagao exe-
cutar com base nog tipos de operandog fornecidos. Esta des-

cricdo & relativa a gue conceito do paradigma de Orientagio
a Objeto?

Heranga.
Polimorfismo.
Figiologismo.
Encapsulamento.
Heranga Miltipla.

R
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Prova

Em relagdo &a geréncia de Projetos, assinale a opgdc
INCORRETA .

(A) Gerenciamento de projetos é a aplicagdo de ferramentas,
técnicas, habilidades e conhecimento refrente as ativi-
dades do projeto para promover resgultados bem-gucedidos
e atender aocs requisitos do projeto.

(B) Programasg gdoc grupos de projetos relacionados gue sdo
gerenciados ugando-se ag mesmas técnicas, de modo coor-
denado.

(C) Portfdlios sdo colegdes de projetos ocu programas inter-
dependentes.

(D) O escritdric de gerenciamento de projetog € uma unidade
organizacional centralizada que supervigiona o gerencia-
mento de projetos e programas de toda organizacgdo.

(BE) Um projeto & bem-sgsucedido quando atende ou excede as ex-
pectativas dag partes interessadas.

Com relagdo & construcdo de algoritmos na linguagem JAVA,

analise o programa abaixo degenvolvido no ambiente Netbeans
7.3:

public class p1 {

public static void main(Stringf] args) {
Pl t = new P1{();
t.d(19);

}

public static long f{long n) {
if (n <=1} {

return 1;

}

else {returnn * f (n-1);
}

}

public void d{iong n) {

for {int t=0; t <= n; t++ ) |
System.out.printf ("%d = #d\n", t, £{t));
}

}
}

Dentre as opgdes abaixo, gual apresenta o valer da varidvel
"t" guando f(t) = 247

(n) 4
(B) 6
(c) 8
(D} 12
(E) 14
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5) Considerando o tratamento de estrutura de dados e os algo-
ritmos gue suportam egtas estruturas, analise o0 programa em
JAVA abaixo desenvolvido no ambiente Netbeans 7.3:

public class P1 {

public static void main(Stringll args) {
int a=4;
int [} vetor = {1,2,3,0,a};
a=3;
bs (vetor);
for (int i=0; i<(vetor.length)-1; i++) |
System.cut.printin (veter[il);

}
}

public static void b8 (int [] vetor){
boolean houveTroca = true;
while (houveTroca) {
houveTroca = false;
for (int 1 = 0; i < {vetor.length)-1; i++){
if (vetor[i] » vetor{i+11){

int variavelAuxiliar = vetor[i+l];
vetor[i+1] = vetor([i];
vetor[i] = wvariavelAuxiliar;

houveTroca = true;

}
}

Qual & a sequéncia de valores gue serd impressa pelo progra-
ma ac final de sua execugidc?

{pny 0, 1, 2, 4
(B) 0, 1, 2, 3
(cy 1, 2, 3, 0
(D} 1, 2, 3, 4
(B} 2, 3, 0, 4
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6) Considerando o8 percursos apresentados em Szwarcifiter e
Markenzon (2010), analise a drvore binaria abaixo.

A

~

N
e A R

Asgsinale a opgdo que apresenta o percursc nessa arvore em
ordem simétrica.

(A ABCDEFGHTI
(B DCRBRAHEICTE
{Cy DBAGCETFHI
(D) ABDGCEHTITFEF
(E) GDBHTIEFCA
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7}

8}

Prova
Profi

Com relagdo & rede de computadores, asgginale a opgdo
INCORRETA.

(A} Para detectar errosg, og sistemas de rede normalmente en-
viam uma quantia peguena de informagdes adicionais com
og dados. Um remetente computa o valor das informagdes
adicionais a partir dos dados, e um receptor executa a
mesma ccomputagdo para se certificar de gue o pacote fol
transmitido sem erro.

(B} Um esgquema de paridade, projetadc para ajudar a detectar
erros de transmigsdo, envia um bit extra de informacgio
com cada caracter, igso permite gue o receptor determine
ge um bit foi wmudado e garante a detecgdo de erros de
transmigsdc que mudam um numero par de bits.

(C) Grande parte da complexidade em redeg de computadoresg
surge porgue og sSistemas de transmisgdo digitais  sdo
suscetiveis a interferéncia que pode fazer com que dados
aleatdrios aparegam ou dados transmitidos sejam perdidcs
ou modificados.

(D) Para assegurar que cada computador receba servigo ime-
diato e Jjusto, as redes de computadores exigem gue os
dados sejam divididos em blocos pequencs chamados paco-
tes.

(B} Os termos byte stuffing e caracter stuffing se referem a
enxerto de dados usado com hardware orientado a carac-
ter, e bit stuffing, que & maig comum, se refere a en-
xerto de dados com hardware orientado a bits.

Em relagdo & declaracdo de esgscopo de um projeto, assinale a
opgdo correta,

(A) Inclui um sistema de controle de mudancgas que descreve
como efetud-las no escopo do projeto.

{(B) Elabora ainda mais osg detalhes do processc de Iniciagdo
e Planejamento e serve como uma base para futuras deci-
sbes de projeto.

(C) Descreve como a equipe irad definir e desenvolver a Es-
trutura Analitica do Projeto (EAP}.

(D) Avalia a confiabilidade do escopo e descreve o procedi-
mento para verificagio e aceitagdo das entregas conclui-
das.

(E) Seu contetdo é formado pela opinifio especializada utili-
zada para ajudar a definir e desenvolver os requisitos e
definir o escopo do projeto.
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10)

11)

Prova
Profi

Segundo Fernandes (2012), os objetivos: permitir uma melhor
tomada de decisdo; garantir a transparéncia dos processos;
reduzir custos e aumentar a efilcédcia através da coordenagio
de esforgos conjuntos; e construlr padrdes, procesgog € me-
todologias gue possam ser disseminadas pela organizagdo, sdo
referentes

(A) & Governancga de dados.

(B) & Governancga de TI.

(C) ao Plano Diretor de TI.

(D) a Governanga da Qualidade de Dados.
(E} ao Modelo ITIL.

Fm relacdo 3 geréncia de projetos, & correto afirmar que:

(A) o gerenciamento do egcopo do projeto trata da definigdo
de todo o trabalho do projeto e apenas do trabalho ne-
ceggério para produzir com sucesso os objetivos do pro-
jeto.

(B) a iniciacdo do projeto é o reconhecimento informal de
que um projeto, ou a prdxima fase de um projeto existen-
te, deve comecar, sendo necessario alocar recursog para
a sua execugdo.

{C) o pericdo de retorno é a mais precisa das técnicas de
analise de fluxo de caixa, porgue ndo considera o valor
do dinheiro no tempo.

{D) se o Valor Presente Liquido (VPL) for menor gue =zero,
gignifica que o projeto deve receber uma recomendagio de
aceitacao.

{E) a declaracdo de trabalho do projetc deve conter ou fazer
referéncia aos seguintes elementos: descrig¢do do escopo
do produto, objetive do projeto e necessidade do negd-
cio.

Segundo Pressman (2011), Teste & um conjunto de atividades
que podem ser planejadas com antecedéncia e executadas sis-
tematicamente. Como ge denomina ¢ aspecto da estratégia de
Teste de software referente aco conjunto de tarefas gque ga-
rantem que o software implementa corretamente uma funcg8o es-
pecifica, considerando ser, neste momento, menos importante
08 requisitos do cliente?

Comprovagao.
Validacdo.
Convalidacgdo.
Revalidacao.
Verificacido.

BEgaoEe

{
(
(
(
(
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12) Congidere uma situagd3oc real de consulta a uma determinada
tabela e atributos constante do bance de dades.De acorde com
a egpecificagdo da linguagem SQL, assinale a opgdoc gue apre-
genta a consulta sintaticamente correta.

(A} SELECT PNOME, UNOME FROM EMPREGADC WHERE SUPERSSN NULL;

(B) SELECT PNOME, UNCME FROM EMPREGADC WHERE SUPERSSN IS *

(C) SELECT PNOME, UNCME FROM EMPREGADC IS NULL;

(D) SELECT PNOME, UNOME FROM EMPREGADC WHERE SUPERSSN IS
NULL;

(E) SELECT PNOME NOT UNCME FROM EMPREGADO WHERE SUPERSSN IS
NULL;

13) Acredita-ge que a profundidade com a qual as pessocas podem
pensar € influenciada pelo poder e expressividade da lingua-
gem gue elas usam para comunicar seus pensamentos. Asgim
sendo, que aspecto, segundo Sebesta (2011), deve-se ter em
mente para subsidiar o processo de escolha da linguagem de
programacido adeguads para atender a problemas especificos?

Rapidez de procesgssamento.

Algoritmos e estrutura de dados.
Ambiente operacional UNIX.

Conceitos de linguagem de programacgdo.
Sintaxe.

(
(
(
(
(
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14) (Com

relacido ao assunto rede de computadores, assinale a

opgdo INCORRETA:

(A)

(B)

(E)

15) Com

(E)

Prova
Profissio

Osg protocolos TCP/IP sdo organizados em cinco camadas
conceituais. Embora algumag camadas do modelo de refe-
réncia TCP/IP correspondam a camadasgs do modelo de refe-
réncia 0SI, o esguema de divis8c em camadas OSI ndo pos-
sui uma camada que corresponde a4 camada de Inter-rede do
TCP/IP.

Os protocolos da camada 3, Inter-rede, do modelo TCP/IP,
egpecificam o formato dos pacotes enviados através de
uma inter-rede, comc também mecanismos usados para enca-
minhar pacotes a partir de um computador por meioc de um
ou mals roteadores até um destino final.

No modelo de referéncia 0OSI, os protocolos da camada 6,
Apregentagdo, esgpecificam como representar dados. Tais
protocolos sdo necessirios porgue diferentes marcas de
computadores usam representagdes internas diversas para
inteiros e caracteres.

Os protocolos da camada 4, Trangporte, gue 280 08 res-
ponsaveis por especificar cs detalhes de transferéncia
confiavel,egtic entre og mals complexocs.

Og protocolos da camada 2, Link de dados, do modelo OSI,
egpecificam como sdo atribuidos enderegos e como sdo en-
caminhados pacotes de uma ponta a outra da rede.

relagdo & rede de computadores, & correto afirmar que:

o atraso de uma rede (delay) & uma medida da taxa em que
podem ser enviados dados através da rede e é medido nor-
malmente em segundos ou fragdes de segundo.

Jitter da rede representa a variagdo do atraso e em re-
des em gue seu valor é alto pode facilmente acomodar
transmigsdc de adudic e video em tempo real.

Throughput especifica guanto tempo um bit de dados leva
para viajar através da rede de um computador até outro.
na pratica Throughput e atraso em uma rede podem estar
relacionados, e uma rede gue opera perto de 100% de sua
capacidade pode experimentar atrasocs sgeveros.

um guporte de protocolos adicionails é necessario para
compengar o Throughput gquande o &audio e o video séo
transmitidos de uma rede de dados isocrénicas.

2marela Concurso : CP-PMS/13
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16) Considerando a arquitetura de banco de dados distribuidos,
assinale a opgac correta.

(A) O desenveolvimentc e a manutengdo de aplicagdes em sites
geograficamente digtribuides de uma organizagdo sdo di-
ficultados devido & transparéncia da distribuicdoc e con-
trole de dados.

(B) As seguintes condigdes minimas devem ser satigfeitas:
conexdes de néds de banco de dadosg por uma rede de compu-
tadores; inter-relagdo ldégica dosgs bances de dados conec-
tados e augéncia de restrigidc de homogeneidade entre os
nds conectados.

(C) O conceito de transparéncia amplia a ideia geral de
mogstrar detalhes da implementagdc dos usudrios finais.
08 seguintes tipes de transparéncia sdo possiveis: de
digtribuigdo ou de rede, de nomes, de replicagdo de
fragmentagdo, de projeto e de execugdo.

(D) A autonomia determina a extensdc a qual os nds individu-
ais ou banco de dados em um Banco de Dados Distribuido
(BDD) conectado podem operar dependentemente. Um baixo
grau de autonomia é degejivel para a manutengdo persona-
lizada de um nd individual.

{B) A desvantagem egtd no seu mencr desempenho e na expansio
mais dificil.

17) A busca por um conjunto de solugdes comprovadas para um con-
junto de problemas claramente delineados representa bem o
que Pregssman (2011) denomina de:

arquitetura.

relagdo entre padrdes.
projeto baseado em padrdo.
padronizacio de modelagem.
arquitetura por padrdo.

(
(
(
(
(

ES0ER
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18)

19)

20)

Prova
Profi

Na Marinha ou em qualquer organizagdoc onde muitas pesscas
compartilham os mesmes recursog, existe a necesggidade de um
adminigtrador principal para supervigionar e gerenciar tais
recurgos. Em um ambiente de banco de dados, o recurso prin-
cipal é o prépric banco de dados. Assinale a opgdo que apre-
genta o recursc secundidrio desse ambiente conforme preceitu-
ado por Elmasri e Navathe (2011).

Rede de computadores.
Linguagem de programagao.
SGBD.

TCP/IP.

Estrutura de dados.

e

Dag afirmativas abaixo, sobre geréncia de projetos, assinale
2 opgao correta.

{A) Ciclog de wvida do projeto gdo colegbesgs de fases de pro-
jeto sequenciais e ocasicnalmente sgobrepostas.

(B) O grau de autoridade gue um gerente de projeto possul
pode estar relacicnado a sua habilidade de comunicagdo.

{(C) Quanto aos relacionamentog entre uma fase e outra, as
paggagens de fase, ou entregas, ocorrem depols de uma
revigdo na fase final em um projeto com sobreposgigio de
fages.

(D) No grupo de processos do planejamentce, ag partes inte-
regsgsadag tém mals chances de influenciar o©s resultados
do projeto.

(E) No procegso de iniciagdo sdo especificados os requisi-
tog, identificadas as partes interessadas e geradas es-
timativag de custo e duragido do projeto.

Segunde Cockburn e Highsmith c¢itados por Pregsman (2011),
como ge denomina o principio de desenvolvimento gue foca
talentos e habilidades de individuos, moldando o proceggo de
acordo com as pessoas e as equipes especificas?

Degenvolvimento agil.
Degenvolvimento baseado em padrdes.
Andlise essencial.

Anadlige orientada a obietos.

RUP (Rational Unified Process).

HOawWw®
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21)

Prova

Segundo Szwarcifiter e Markenzon (2010), um aspecto funda-
mental no estudo das arvores de busca &, naturalmente, o
custo de acesso a uma chave desejada. Sendo assim, qual & o
tipo de a&rvore cuja organizagdo visa minimizar o nlmeroc de
comparag¢oes efetuadas no pior caso, para uma busca com cha-
veg de probabilidades de ocorréncia idénticas?

Arvore completa.
Arvore nio difusa.
Arvore difusa.
Arvore assimétrica.
Arvore gimétrica.

CRCRER N
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22) Analise o cddigo em JAVA abaixo.
public ciass Bicycle {
public static void main(String(] args) {
Bike b = new Bike(0,0,0);
MountainBike mb = new MountainBike (0,0,0,0);
}
public static class Bike {
public int cadencia;
pubklic int marcha;
puklic int veloc;
public Bike {int cadencia_ inic, int veloc_inic, int marcha inic) {
marcha = marcha inic;
cadencia = cadencia inic;
veloc = veloc inic;
}
public void mudar cadencia(int n) {
cadencia = n;
}

public void mudar marcha (int n) {
marcha = n;
}

public void frear(int decrement) {
veloe -= decrement;
)

public void acelerar(int increment) {
veloc += increment;

public static ¢lass MountainBike extends Bike {
public int altura do_banco;
public MountainBike{int altura inic, int cadencia inic,
int veloe¢_inic, int marcha_inic)
super {cadencia_inic, veloc_inic, marcha_inie);
altura do banco = altura inic;

}

public void alterar_altura_do_banco{int n} {
altura_do_banco = n;
}

public void acelerar(int increment) {
veloc += increment + 1;

Em relag¢do ac c¢ddigo acima, considerando que polimorfismo e
heranga s8o agpectos importantes no paradigma de Orientagdo
a Objeto, & correto afirmar que:

) ndoc & possivel alterar a altura do banco do objeto 'mb'.
) o conceito de polimorfismo ndo se aplica ao cédigo.

) nfo & possivel alterar a altura do banco do objeto 'b'.
) o conceito de heranca ndc se aplica ao cdédigo.

) & possivel alterar a altura do banco do objeto 'b'.

Prova : Amarela Concurso : CP-PMS/13
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23) DAssinale a opcdo que completa corretamente as lacunas da
gsentenga abaixo.
Segundo Pregsman (2011), ao definir ¢ gue € uma arguitetura
no tdpico Arquitetura de Software, héd uma distinta diferenga
entre os termos e , sendo o primeirc uma
do segqundo.
(A) arquitetura / padrido / vis&o
(B) padrio / modelo / insténcia
(C) projeto / arquitetura / insténcia
(D) argquitetura / projete / instincia
(E) arquitetura / projeto / vis#o
24) Com relacdo a fungdes e procedimentes na linguagem JAVA,
analise o programa abaixo desenvolvido no ambiente Netbeans
7.3:
public class Fibonacci {
gtatic long f{int n) {
if {n < 2) |
return n;
} else {
return £{n - 1) + £(n - 2);
}
}
public static void main(Stringl] args} {
int i;
for {i = 0; 1 < 8; i++) { }
System.out.printin (£{i));
}
}
Asginale a op¢do que apresenta o valor que serd impressc pelo
programa acima.
(A) 18
{B) 19
{Cy 20
(D) 21
(B} 22
Prova : Amarela Concurso : CP-PMS/13
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25} Segundo Fowler (2005), nas estratégias orientadas a objeto,
desenha-ge um determinado diagrama para uma Unica classe
para mogtrar o comportamento do ciclo de vida de um Gnico
objeto. Como se denomina egge diagrama?

(A} Objetos.

(B} Classes.

(C} Atividades.

(D) Interacdo.

(E} Maguina de estados.

26) Assinale a opgdo que apresenta apenas tipos primitivos de
dadog, segundo Deitel (201G;.

(A) Boolean, char, short, long, double.
(B) Boolean, string, int, byte, float.
(C) Short, int, char, wvoid, byte.

(D) String, char, sghort, byte, void.

(B) Double, char, flcat, string, boolean.

27) Segundo Fowler (2005), como ge denomina o diagrama da UML
que tem como maicr finalidade o fato de suportar e estimular
o comportamentoe paraleleo?

(A) Maguina de estados.
(B) Interacgdes.

(C) Classes.

(D) Atividades.

(E) Seguéncia.

28) Segundo Fowler (2005), qual é o diagrama da UML gue repre-

genta um determinado ponto no tempo?
(A) Classes.
(B} Casos de uso.
{C) Maquina de estados.
{D) OCbietcs.
{E) Atividades.
Prova : Amarela Concurso : CP-PMS/13
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29) A Linguagem SQL permite o ugo do valor NULL com a finalidade

de:

Prova
Profissio

repregentar og valores de atributos que podem ser des-
conhecidos ou nfo se aplicam a uma tupla.

informar ao ugudrio do Sistema Gerenciador de Banco de
Dados a falta de relacionamento explicito.

ratificar possiveis problemas na alteragdc de atributos.
agsoclar os atributos com o estourc do tipo de dados
utilizado numa consulta ac banco de dados.

degencadear uma atualizag¢do uniforme dos regigtros com
atributos invalidos.

Amarela Concursc : CP-PMS/13
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30) Considerando o assunto rede de computadores, analise as
afirmativas abaixo.

ITI~

v -

Local Area Networks (LAN) gem fio, padr3oc 802.11b da
IEEE, também conhecido como Wi-FI, usam Carrier Sense
Multiple Acegs With Collision Avoidance (CSMA/CA), que
antes de transmitir um gquadro de dados, um remetente
transmite uma pequena mensagem de controle a4 gual o re-
ceptor responde.

Uma rede usa uma topclogia de estrela e todos os com-
putadores sdc organizados de forma que um cabo conecta
0 primeiro computador a um segundo, outro cabo conecta
a um terceiro, e assim por diante, até que um cabo co-
necte o computador final de volta ac primeiro.

Uma rede gue usa topologia de barramento congiste em um
dnico cabo longo ao gual computadores ge acoplam. Qual-
guer computador acopladc a um barramentc pode enviar um
sinal através do cabo, e todos os computadores recebe-
réo esse ginal.

Uma tecnologia de rede gue usa anéis de rotagdo con-
tréaria € chamada de autocura (self healing) porgue o
hardware pode detectar uma falha catastrdfica e se re-
cuperar automaticamente.

Uma topologia em anel torna mais facil aos computadores
coordenarem o acessc ¢ detectarem se a rede egtd ope-
rando corretamente. Porém, uma rede inteira em anel &
desativada se um dos cabos é cortado.

Assinale a opgdo correta.

(
(
(
(
(

W g0 o

Prova
Profigsio

Apenas as afirmativas I e II sao verdadeiras.

Apenasg as afirmativas I , III, IV e V s&o verdadeiras.
Apenasg as afirmativas II, IV e V s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II, e IV sdo verdadeiras.
Apenag as afirmativas III, IV e V sdo verdadeiras.
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